

#### 4. ИЗСЛЕДВАНЕ ЗА РАЗХОДИТЕ И ИНВЕСТИЦИИТЕ В ИКТ

НСИ провежда изследване на разходите и инвестициите в информационно-комуникационните техно-

логии (ИКТ) в предприятията през 2006, 2007 и 2008 г. Пилотният проект стартира през 2006 г. като компонент от Национална програма ФАР 2004, внедрен съвместно с консултанти от статистическите офиси на Дания, Германия и Националния статистически институт на България, а през 2007 и 2008 г. - като част от Многонационална програма ФАР 2005.

Целта на изследването беше да се получат надеждни данни за инвестициите в ИКТ, на които да се основава разработването на икономически анализ на развитието на бизнес сектора в България.

За да се получи надеждна информация, се изискваше анкетната карта да бъде попълвана от главния счетоводител на компанията.

Разходите, направени за ИКТ, се отнасят за счетоводната година, през която сметките се приключват, а именно - към 31 декември на съответната отчетна година.

Извадката е моделирана като случайна, пропорционално стратифицирана, и обхваща 4 500 предприятия с 10 и повече заети от финансовия и нефинансовия сектор:

НАСЕ D - производство, Е - производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия, газообразни горива и вода, F - строителство, G - търговия, H - хотели и ресторанти, I - транспорт и съобщения, J - финансово посредничество, K - недвижими имоти, наемодатели, бизнес услуги.

Не се включват: А - селско стопанство, L - държавно управление, M - образование, N - здравеопазване, O-90 (отпадъци), 91 (синдикални, политически и други организации), P - домакинства, Q - екстериториални служби, O-92 - култура, спорт, развлечения, 93 - други услуги.

Разходите за ИКТ обхващат придобиването на хардуер, софтуер, техническо оборудване, както и покупки на ИКТ услуги и придобиване на образование в областта на ИКТ. Разходите за придобиване на стоки, които са препродадени без допълнителна обработка, се изключват.

След анализиране на събраната информация беше установен висок процент на възвращаемост - 94.2%.

#### 4.1. Показатели, които са в обхвата на наблюдението

Терминологичен речник

##### 1. Хардуер

- компютри, независимо от размера, вкл. сървъри и големи системи;
- монитори, клавиатури, принтери и скенери;